



完善監管指引提升信用卡交易安全

民建聯獲獲多宗信用卡被盜用的求助個案，有市民信用卡被盜後，遭發卡機構以「嚴重疏忽」為由，要求市民償還被盜期間所有簽賬款項，也有市民的信用卡遭盜用進行多次交易後才收到短信通知。隨着網購和電子支付交易盛行，近年涉及信用卡被盜的投訴個案和金額上升，金管局應就發卡機構處理類似個案制定明確的監管指引，並全面檢討和提升信用卡交易的流程，以保障市民的財產安全。

根據金管局數字，2021年在本港發行的信用卡有近2,000萬張。近年，局方接獲的信用卡未經授權交易投訴有明顯上升，由早年的每年數十宗，上升至2021年的329宗，去年首10個月已經破300宗。這與近年網購盛行和電子錢包普及有關。市民網購大多數通過信用卡交易，容易洩露個人資料，而騙徒利用受害人的信用卡資料作大額消費的途徑也增加了。電子錢包也大多要綁定信用卡和發卡機構戶口，一旦市民的電子錢包被盜，也可能蒙受損失。

民建聯獲獲的投訴個案顯示，不同發卡機構對同樣情況的信用卡盜用處理標準不一。有市民的信用卡在相同情況盜用後，個別發卡機構以「嚴重疏忽」為由要求客戶自己負責，但其他發卡機構卻免卻客戶責任。有關情況顯示金管局對處理信用卡盜用問題缺乏清晰指引，任由發卡機構自行界定交易責任，對信用卡持卡人的保障不足。

事實上，目前不同類型、不同發卡機構的信用卡有着不同的安全規則。有些信用卡可以設定密碼，要客戶在交易時輸入密碼確認；有的信用卡規定超過一定金額需要以手機短信二次認證；有的信用卡只是會收到交易通知；有一些連交易通知都欠奉。市民如果持有多張信用卡，可能會因為各自的安全規則不一而忽視了安全風險。

香港銀行公會及存款公司公會聯合發布《銀行營運守則》，指出除非客戶作出欺詐或嚴重疏忽行為，如未能妥善保管接駁電子銀行服務的設備或密碼，否則客戶無須對因經其賬戶進行的任何未經授權交易而蒙受的直接損失負責。不過，「嚴重疏忽」的定義許多時候還是由發卡機構自行判斷。

針對每年數以百計的投訴個案，金管局需要分析其中存在的問題，擬訂對策修補信用卡交易存在的安全漏洞。一方面要制定清晰的監管指引，要求發卡機構在處理各類信用卡被盜個案時應如何處理，例如就何謂「疏忽」提出明確的定義，就如何區分發卡機構責任和持卡人責任提出標準，切實保障持卡人的權益；另一方面要全面檢討各類信用卡的交易流程，用新技術來提升信用卡的安全性。

信用卡是一種古老的產物，1952年美國富蘭克林國民銀行首先發行了信用卡，距今已大半個世紀。由於信用卡面世時沒有POS機更沒有手提電話，傳統上是認簽名而無需密碼。至今，香港不少信用卡進行網上交易時，仍然只要輸入信用卡號碼、到期日和卡背後的「安全碼」就可以交易，意味着只要盜用了信用卡資料，就可以輕易用來購物。盜用者很多用於境外網站購物，大大提升了追討損失的難度。隨着技術的發展，發卡機構完全可以通過手機短信二次認證、生物認證等技術，來提升信用卡交易的安全性。各發卡機構更應盡監管責任，善用大數據等技術，有效堵截異常的消費行為，為持卡人的權益把關。

作為國際金融中心，香港一貫支持電子商務、網絡支付、電子錢包等新事物的發展，但相關的監管指引和安全措施要與時並進、及時完善，甚至可以為金融交易制定新的、具示範作用的規則，不能讓市民來承受其中的漏洞所帶來的損失。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

放眼灣區規劃人生 港青要做有心人

粵港澳大灣區內地9城市事業單位4,279個工作崗位，面向港澳居民招聘，昨日開始接受報名。國家大力支持港青融入國家發展大局，港青融入內地的渠道越來越多，融入程度越來越深，未來考驗港青的是如何以更大的主動性，做放眼灣區規劃人生的有心人；特區政府要加強相關政策解說，幫助港青消除疑慮、增強信心，在內地尋求更寬廣的舞台、成就美好人生。

粵港澳大灣區規劃綱要及「十四五」規劃，皆提出要便利港澳青年到大灣區內地城市就業創業，推進港澳居民中的中國公民依法報考內地公務員工作等政策措施。2020年，《粵港澳大灣區（內地）事業單位公開招聘港澳居民管理辦法（試行）》公布實施，這是國家關心香港青年福祉、助港青融入國家發展大局的重要惠港政策，廣東亦由此開啓港澳居民入編事業單位的制度嘗試。

2020年，已有10名港青獲聘廣東公務員，2021年廣東更直接向港澳應屆畢業生提供9,000多個事業單位職位。截至去年共有1,000多名港澳居民報考了廣東省事業單位，當中27人獲聘用，地域覆蓋灣區內地9市，職業涵蓋教育、醫療、環保等多個領域；去年廣東省事業單位公開招聘，港澳居民報考亦有274人。此次廣東再向港澳青年提供4,200多個事業單位工作崗位，廣東省人社廳有關負責人表示，港澳的畢業生、港澳居民、港澳青年可以無差別、一體化地報考灣

區內地所有的事業單位。

粵港澳大灣區作為中國開放程度最高、經濟活力最強的區域，在國家加快推進高質量發展、建設中國式現代化中將發揮更大作用。2022年粵港澳大灣區經濟總量已超13萬億元人民幣，今年廣東省提出的經濟增長目標為5%以上，灣區多個內地城市的經濟增長目標大多超過5%，港青更深、更廣地融入灣區內地城市，可以在更寬廣舞台，更好地規劃自己的人生。對此港青應做個有心人，多多關注灣區內地城市的發展，更主動地進入灣區內地城市，開創自己的美好人生。

目前國家及廣東接連出臺幫助港青融入內地的政策舉措，特區政府也宣布推出恒常化「大灣區青年就業計劃」，並在青年發展基金下推出大灣區青年創業資助計劃、粵港澳大灣區創新創業基地體驗資助計劃等，這些政策舉措無疑大大拓寬了港青融入灣區內地城市的渠道，消除了許多障礙。但從目前港青報考灣區內地事業單位的報名等情況看，報名並非踴躍，崗位指標也未用完。對此特區政府一方面可多與內地合作，舉辦更多的政策宣講會，並通過社交媒體等及時將有關政策、報考信息等傳遞給港青，另一方面政府可與社會團體合作，提供更多考察、實習、工作機會，並由成功融入內地的港人多對港青做生涯規劃指導，為港青更主動融入國家發展大局，打好基礎、增強信心。

蔡若蓮：逾2000學生參加標語海報賽 網上講座3000教師報名

教育活動多元化 師生生活潑學國安



本週六(15日)是香港國安法實施後第三個「全民國家安全教育日」，特區政府教育局局長蔡若蓮近日接受香港文匯報訪問時，介紹了局方今年推動多項活動的情況。其中，由教育局和保安局合辦的「2023年國家安全齊參與」計劃中的標語及海報比賽，參與學生超過2,000人，壁報比賽亦有超過160間中小學組成320支隊伍參加。以全港教師為對象、由特區政府保安局局長鄧炳強主講的國家安全教育講座，報名人數已近3,000人。蔡若蓮期望，通過多元化的國家安全教育活動，既協助同學了解國家最新發展，以及國家安全各個範疇的重要意義，亦可裝備教師，幫助他們將來更準確、活潑地落實國安教育。

◆香港文匯報記者 姬文風

蔡若蓮在訪問中表示，教育局於今年的「全民國家安全教育日」為同學舉辦多元化的學習活動，「在學校的層面上，今年除了一些講座、展覽、文化知識比賽之外，我們亦有一些不同的體驗，譬如武術、與傳統文化相關的一些活動，幫助同學加強民族自信。」

積極提倡聯校協作模式

教育局積極提倡聯校協作模式，例如由辦學團體為轄下學校主辦較大規模的「全民國家安全教育日」相關學習活動，「一眾官立學校就以『心繫家國』作為主題，舉辦聯校活動，過程間讓同學了解國家的最新發展，以及國家安全各個範疇的重要意義。」

據教育局資料顯示，教育局與保安局繼續合辦「國家安全齊參與」計劃，包括「國家安全標語創作及海報設計比賽」、「國家安全網上問答比賽」、「國家安全寫作比賽」和「國家安全校園壁報設計比賽」。其中，標語及海報比賽的參賽中小學超過140間，參與學生超過2,000人，壁報比賽亦有超過160間中小學組成320支隊伍參加，較去年大幅增加。兩項比賽的結果稍後公布，而問答比賽和寫作比賽則仍在進行中。

在教師培訓層面，蔡若蓮表示，已邀得保安局局長鄧炳強，於下周二(18日)以講題「香港特區維護國家安全的工作」為全港教師舉辦網上國安教育講座。中小學校長、副校長及教師均可透過教育局培訓行事曆報名參加，反應踴躍，至今已接近3,000人報名。

編寫「舉隅」講解國安教育日意義

為方便學校在「全民國家安全教育日」前後舉辦與國家安全教育相關的講座及活動，營造維護國家安全的氛圍，教育局特別編寫了「全民國家安全教育日」講解重點舉隅及「全民國家安全教育日」早會活動建議流程舉隅，並建議學校透過早會、班主任課、講座等為學生講解「全民國家安全教育日」的背景及重要意義。

教育局亦將持續透過「國民教育一站通」網上資源平台及「國家安全教育資源網頁」發放與憲法、基本法及國家安全教育相關的多元化資源，以助學校推廣國民及國家安全教育，培養學生國民身份認同及維護國家安全的意識。



◆蔡若蓮期望，通過多元化的國家安全教育活動，幫助同學了解國家最新發展，以及國家安全各個範疇的重要意義。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆教育局建議學校在「全民國家安全教育日」及前後日子，舉辦合適的校本師生活動，以加強師生對國家安全的認識和對國家的歸屬感。資料圖片



◆林定國、蔡若蓮和區志光等早前跟東華三院馬錦燦紀念小學的學生一起參加3D打印工作坊，製作航天火箭、「天宮」衛星等3D浮雕圖案物件。資料圖片

每年10萬交流名額 學生至少北上一次

香港文匯報訊(記者 姬文風)學生親身到內地交流考察，是國民教育、國安教育的重要組成部分。教育局局長蔡若蓮表示，本月有約6,000名高中生隨公民科內地考察團到大灣區考察，5月至7月還有另外約4萬多名學生陸續出發。每年，教育局還會提供約10萬個交流名額，足夠讓每名學生在中學或小學階段最少有一次到內地交流的機會，再加上一直行之有效的姊妹學校計劃，相信足以令學生持續而多面向地了解國情和國家發展，提升國民身份認同。

「對國家的認識，以及建立國家安全的觀念，除了教授知識以外，讓學生親身體驗、實地考察都相當重要。」蔡若蓮表示，隨着疫情減退，香港與內地恢復全面通關，局方已在本月3日起動了公民科內地考察，4月約超過60所學校，約6,000多名師生到大灣區考察，「希望同學通過

親身體驗，親自獲得第一手資料，去感受國家在各個方面，無論是經濟、交通、民生、社會等的最新發展，啟發他們思考。」

蔡若蓮提到，教育局每年會提供約10萬個交流名額，給予中小學生最少有一次到內地交流的機會。「同時我們亦有姊妹學校(計劃)，早前我亦到一所學校參與姊妹學校活動，它們即使在疫情期間，都會以線上線下方式互動，讓兩地小朋友有接觸交流的機會。」

「姊妹校」助學生認識內地生活

她相信，姊妹學校平台有助同學更深入地認識內地生活，「除了到內地考察文化、古蹟、企業之外，通過與內地同學交流，可了解對方的日常生活如何，人與人接觸更多，有助建立友誼，而這是相當需要的。」

學校設專員統籌

保證教學質素

香港文匯報訊(記者 姬文風)要有效提升學生的國家安全意識，教師的專業教學和家長的積極參與必不可少。教育局局長蔡若蓮表示，教育局會通過學校報告、視學等方式，準確掌握學校課室落實國安教育的質素。同時，局方相信學校於國民教育上可進一步優化，已要求學校每年委派專責統籌人員，領導學校以全校參與模式策略地規劃國民教育，每年舉辦具質素的全校國民教育活動，以及為家長舉辦至少一項與國民教育相關的活動。

蔡若蓮表示，自香港國安法通過之後，教育局已馬上向學校提供清晰指引，其後再舉辦國家安全教育到校教師工作坊，協助校長及教師加深了解如何在課堂內外加強統籌策劃，以在學校推動國家安全教育。目前，全港所有學校均已經完成參與。

定期派員視學 掌握落實情況

被問到局方如何確保學校正確開展國安教育，蔡若蓮表示，學校需向教育局提交相關的工作計劃及年度報告，局方亦會安排首長級人員到校視學，「所以在各個方面，無論是通過文件、實地觀察、觀課等等，我們都能掌握到學校落實(國安教育)的質素。」

同時，教育局亦為新入職、在職及擬晉升教師提供憲法、基本法和國家安全教育的相關培訓，「希望他們能更加準確把握，並且更活潑地落實相關教學……我們都留意到，也許是剛剛起步，老師們較多集中於知識傳授，我們希望未來可以有更多不同的體驗，或者是比較活潑一點的教學，可結合更多不同例子。」

蔡若蓮指出，行政長官在施政報告中，就加強國民教育訂下3項績效指標，包括所有公營資助學校須委派專責統籌人員，領導學校以全校參與模式有策略地規劃國民教育，「由專員統籌國民、國安的教育工作，無論在人手、資源調配、課堂、學與教方面都能更有質素保證。」

此外，本學年起所有公營資助學校須每年舉辦具質素的全校國民教育活動，「我們都希望學校除了日常課堂教學，於課外都可安排一些全校性、跨校、全港性等活動，讓同學間形成一種氛圍。」她表示，學校還要為家長舉辦至少一項與國民教育相關的活動，「家長對國民、國安教育的了解和支持都相當重要，這些安排均是朝向更深化、更有質素地推進國安教育。」